
Β. ΜΙΣΑΗΛΙΔΟΥ-ΔΕΣΠΟΤΙΔΟΥ 

ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΣΤΟ ΑΝΆΚΤΟΡΟ ΤΗΣ ΠΕΛΛΑΣ 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟΣΤΥΛΟΥ ΔΩΜΑΤΙΟΥ 

Η φετινή ανασκαφική έρευνα στην Ακρόπολη της Πέλλας διενεργήθηκε στο ΒΑ 

τμήμα του ανακτόρου και συγκεκριμένα στο χώρο ΒΔ του κτιρίου IV και Α-ΝΑ από 
την πισίνα {Σχ. 1 ). 

'Ο ' ' ' ' ' ' λλ λ " ό ' πως ειναι γνωστο το ανακτορο ειναι ενα τεραστιο α η οσυνοε μενο κτιριακο 

συγκρότημα με βασικό χαρακτηριστικό οργάνωσης χώρου τις περίστυλες αυλές, γύρω 
, , , , ~ , ι 'Ε , 'λ , , 

απο τις οποιες αναπτυσσονται στοες και οωματια . να τετοιο ανα ογο κτιριο ειναι 

κοιι το IV. Δωμάτια έχουν διαπιστωθεί στα δυτικά του, ενώ μια δοκιμαστική τομή 
που έγινε πέρυσι έδειξε ότι συνεχιζόταν στα ΒΔ και σε κάποια τουλάχιστον έκταση 

και προς βορρά. Πάντως τα βορειότερα δεν απέχουν πολύ από το τείχος2 που 

περιβάλλει την Ακρόπολη από βορρά, του οποίου η κοίτη, πλάτους 4 μ., έχει βρεθεί 
στην ίδια τομή λίγο βορειότερα. 

Στα ΒΔ του κτιρίου IV ανασκάφτηκαν συνεχόμενοι ορθογώνιοι χώροι με 
κατεύθυνση Β-Ν. Ο πρώτος από τα νότια είναι ένα μεγάλο ορθογώνιο εξωτερικών 

διαστάσεων 15κ20 μ., του οποίου οι τοίχοι πλάτους 1 μ. είναι κατασκευασμένοι με 
καλοδουλεμένους δόμους σε δύο σειρές. Με έναν ενδιάμεσο τοίχο κατεύθυνσης Α-Δ , 

ίδιας επίσης κατασκευής, χωρίζεται σε δύο μικρότερους χώρους. Ο νότιος (Γ) 

παρέμεινε ενιαίος, ενώ ο βόρειος πιθανότατα μεταγενέστερα χωρίστηκε με ενδιάμε-
' ' ' ' ό λ'θ 'λ) σοuς μικροτερους τοιχους, κατασκευασμενους απο μικρ τεpους ι ους, σε α ,α 

μικρότερα δωμάτια (Β, Δ 1-Δ2, Η, Θ). Είναι πολύ πιθανό ότι το σύστημα αυτών των 

δωματίων συνεχίζεται και ανατολικότερα, όπου όμως δεν έχει επεκταθεί η φετινή 
ανασκαφή (Σχ. 2)3. 

Βόρεια του συστήματος των δωματίων Β, Δ , Γ, Η, Θ, συνεχόμενος μ.ε αυτά 

βρίσκεται ένας άλλος χώρος Α μικρότερων διαστάσε,ων (εσωτ. διαστ. 6-,50κ5 ,80 μ.) 

τον οποίο διαπερνά διαγώνια ένα βαθύ αυλάκι , μάλλον αποχέτευσης. Το χ_ώρο Α 

1. Γιοι το οινοίχτορο τ·ης Πέλλοιςβλ. Χ. ΜοιΥ.αρόνοις, ΑΔ 16, 1960, Μελ., 76 ""'' 81, ΑΔ 18, 1963 
Χρ. Β2, 205-206, Δ. Ποιπιχκωνσταντίνου-Δ,οιμοιντούρου, Π<λλ« Ι (197·1) 55-56, Μ. Σιγοινίδου ΠΑΕ 
1981, 51-54, ΠΑΕ 1982, 531-535, ΠΑΕ 1983, 63-68, της iδιοις Έργον 1981, 23, Έργον 1982, 20, 
Έργον 1983, 35-36, Έργον 1984, 38-39, Έργον 1985, 28-29, της ίδιας, Πέλλα. Πρωτεύουσα των 
Μακεδόνων. 30 χρόνιοι οινοισχο:φών, τη.; !διοις, Το Αναχτορ,κό Σuγκρότ·ημοι της Πlλλοις, Το ΑfΙΧ.αιολο

γικό Έργο στη Μοιχεδ<>νίοι ><οιι Θροί><η 1, 1987, 119-124. 
2. Μ. Σιγαν!δου, Τσι τείχη της Πiλλοις, Αμητός (1986) 765-779. 
3. Τοι σχέδια της α:νοισχσιφής έγιναν σιπό τον σιρχιτίχτονοι ><. Κ. Τροχ!δη. 
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Σχ. 1. Κάτοψη του ανακτορικού συγκροτήματος τ·ης Πέλλας. 

πλαισιώνει στα δυτικά και βόρειά του ένας στενός διάδρομος Ζ, που κάμπτεται σε 
,,. , ' 'ζ β , λ ' ' ' ' ' , λλ ορυΊJ γωνια και συνεχι εται ορειοτερα π αισιωνοντας απο τα ανατο"ικα ενα α ο 

δωμάτιο Ε (οιαστ. 9,5Οχ13 μ.), με το οποίο έχει κοινούς τοίχους. Για το δωμάτιο 
αυτό θα αναφέρουμε αναλυτικότερα παρακάτω. Ανατολικά του διαδρόμου Ζ υπήρχε 
ανοιχτή αυλή, που τα πέρατά της δεν έχουν βρεθεί ακόμα προς βορρά και ανατολικά. Ο 
διάδρομος Ζ πρέπει να σχετίζεται με το αποχετευτικό σύστημα των χώρων αυτών . 
Είναι πολύ στενός -δυτικά του δωματίου Α έχει πλάτος εσωτερικά μόλις 1,10 μ. , 
ενώ βόρειά του και ανατολικά του δωματίου Ε έχει πλάτος 1,30 μ. Σ' όλο του το 
μήκος είναι διάτρητος στο δάπεδό του από έ,,α αυλάκι λαξευμένο στο βράχο, βάθους 
0,70 μ . (τουλάχιστον στο τμήμα ανάμεσα στα δωμάτια Α και Ε που οιερεuνηθη;,.ε), 
το οποίο καταλαμβάνει το πλάτος του διαδρόμου, εκτός από μια πατούρα πλάτους 

0,30 μ. που αφηνεται δεξιά και αριστερά του αυλακιού πάνω στην οποία θα πατού~αν 
προφανώς οι σανίδες ή οι πλάχες του δαπέδου του διαδρόμου Ζ. Ο διάδρομος αυτός 

, ' θ ' , e· , 6 , , , φαινεται οτι α απομακρuνε τα νερα που α σuσσωρεuονταν απ την ανοιχτη αu"η και 

θα τα διοχέτευε δυτικότερα, επειδή εδώ υπάρχει υψομετρική οι.αφορά χώρων, δηλαδή 
λ ,, , ,, '" ,, "' '" η αυ η ειναι σε ψηΛΟτερο επιπεοο απο ο,τι τα οιαμερισματα του αναχτοροu ουτι -

κότερα. 

Πάντως οι τοίχοι του διαδρόμου Ζ είναι μικροί σε πλάτος (0,50 μ.), κατασκευα
σμένοι με μικρούς ημικατεργασμένοuς λίθους που πατούν πάνω στο βράχο χωρίς να 
λαξευτεί γι ' αυτούς ιδια( τερη κοίτη θεμελίωσης. 

Στην ανοιχτή αυλή παρατηρούνται ενδιαφέροντα στοιχεία. Υπάρχει μια σχεδόν 
τετράγωνη κατασκευή πλευράς 1,30 μ. με πλακοειδείς πέτρες -σώζεται μόνο η 
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κάτω σειρά ποu πατά πάνω στο βράχο- κάτω από την οποία βγαίνει ένας πήλινος 
αγωγός ύδρευσης με κατεύθυνση περίπου Α-Δ, ποu κατευθύνεται προς το δωμάτιο Ε. 
Από τον αγωγό σώζονται 4 πηλοσωλήνες. Ίσως πρόκειται για κάποια κρήνη ή 
συλλέκτη υδάτων ποu θα μετέφερε το πόσιμο νερό προς το δωμάτιο Ε (Εικ. 1, πάνω) . 

Ακόμη , σ' όλη την έκταση της αυλής uπάρχοuν ορθογώνιοι και στρογγυλοί 
λάκκοι λαξευμένοι στο βράχο άλλοτε με ορισμένη διάταξη , άλλοτε ακανόνιστα 
τοποθετημένοι4 • Οι λά.χκοι αυτοί συνδέονται με μια προγενέστερη χρήση τοu χώρου, 
πριν από την κατασκευή των κτιρίων τοu ανακτόρου. Αυτό τεκμηριώνεται σε πολλά 
σημεία της Ακρόπολης και στη.φετινή ανασκαφή, όπου φαίνεται σαφώς ότι για την 
κατασκευή των κοιτών θι;:μελίων ορισμένων τοίχων καταστράφηκαν οι λάκκοι. 

Μερικοί όμως λάκκοι πρέπει να ερμηνευτούν διαφορετικά. Πρόκειται κυρίως για 
κυλινδρικές οπές οι οποίες θα δέχονταν ξύλινους πασσάλους. Στο χώρο αυτό δηλαδή , 
πιθανότατα θα στήνονταν ξύλινα παραπήγματα, ποu θα εξυπηρετούσαν πρόσκαιρες 
ανάγκες χρησιμοποιώντας τις οπές για τη στήριξή τους. 

' Οσον αφορά τη διάταξη των δωματίων, θα λέγαμε ότι και εδώ παρουσιάζεται το 
γνωστό σχήμα της uπαίΟριας αυλής ποu πλαισιώνεται από δωμάτια· οι χώροι ΕΖΑ 
αποτελούν τη δυτική πτέρυγα των δωματίων, ενώ οι ΒΓΔΗΘ τη νότια. Η ανατολική 
πτέρυγα δεν έχει διερευνηθεί ακόμη, ενώ_ στα βόρε ια ενδέχεται να μην υπήρχε καμία 
πλαισίωση με δωμάτια επειδή βρισκόμαστε πολύ κοντά στο τείχος. 

Αφ-ήσαμε τελευταία τ·ην περιγραφή τοu δωματίου Ε, από το οποίο ονομάστηκε 
το τμήμα της ανασκαφής «Τομέας τοu Υπόστυλου Δωματίου», γιατί είναι η πιο 
σημαντική και σ' αuτ,ό επικεντρώθηκε η φετινή ανασκαφική έρευνα. 

Το δωμάτιο Ε βρίσκεται αμέσως ανατολικά από την πισίνα και το δωμάτιο νότιά 
της. Ο μακρύς διάδρομος ο οποίος μεσολαβούσε ανάμεσα στα κτίρια V και IV και 
πλαισίωνε και από δυτικά τα δωμάτια Γ, Β, Α, φθάνει μέχρι το νότιο τοίχωμα τοu 

δωματίου Ε (Σχ. 2-3, Εικ. 1 ). 
Για την κατασκευή τοu δωματίου λαξεύτηκε ο βράχος, σε βάθος 0,50 μ. στο 

νότιο τμήμα, και περLποu 1,30 μ. στο βόρειο, και έτσι σχηματίστηκε ένα ορθογώνιο 
σκάμμα διαστάσεων 9 ,5Οχ13 μ. Πάνω στο χείλος τοu βράχου υψώθηκε ο ανατολικός 
και νότιος τοίχος τοu δωματίου, αφού αφέθηκε περιμετρικά μια πατούρα 0,30 μ. στο 
εσωτερικό τοu δωματίου . Επειδή μάλιστα στο μέσο περίπου της νότιας παρειάς ο 
βράχος διαλύθηκε κατά τη λάξεuσή τοu ή αργότερα, ο νοτιότερος τοίχος θεμελιώθηκε 
βαθύτερα για να κλείσει το άνοιγμα ποu δημιουργήθηκε (γι' αυτό και δεν υπάρχει 
πατούρα). Δυτικά δεν uπάpχιtι καθόλου βράχος υπερυψωμένος, μια ποu η πισίνα είναι 
θεμελιωμένη πολύ βαθύτερα και ένας τοίχος με καλοδουλεμένους δόμους χώρισε την 
πισίνα από το δωμάτιο Ε. Βόρεια ο uπερuψωμένος βράχος δεν έφτανε μέχρι το ΒΔ 
άκρο του δωματίου Ε, όπως συμβαίνει στα νότια, αλλά σταματούσε σε απόσταση 
5,30 μ. από αυτό. Δυστυχώς δεν προλάβαμε να ολοκληρώσουμε την έρευνα φέτος 
στο σημείο αuτό ώστε να διευκρινιστεί τι υπάρχει βαθύτερα. Πάνω στο βόρειο χείλος 

4 . Γιοι τη χρήση των λάκκων οιυτών πρβ. Μ. Ακοιμάτη, Στοιχε(οι γεωργικής τέχνης στην Πέλλοι, 
στον ίδιο τόμο. 
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Σχ. 2. Κάτοψη τομέα υπόστυλου δωματίου με τα δωμάτια ΒΔ του κτιρίου IV (προσωρινό 
σχέδιο). 

του βράχου δε σώζεται καθόλου τοίχος . Ενδέχεται να έχει καταστραφεί χωρίς να 
αφήσει ίχνη, μια που οι τοίχοι του δωματίου Ε, όπως αναφέρθηκε και κατά την 
περιγραφή και του διαδρόμου Ζ, δεν έχουν κοίτη θεμελίων . 

Ο χώρος είναι υπόστυλος εσωτερικά. Συνολικά σώζονται πέντε πεσσοί στη Θέση 
τους διατεταγμένοι σε δύο σειρές. Οι τέσσερις στα δυτικά βρίσκονται σε μια ευθεία, 

' ' ' λ ' 'ζ ~ ι ι , 1 ~ 1 ζ ενω ενας ακομη ανατο ικοτερα ορι ει τη οευτερη σειρα απο την οποια οε σω ονται 

οι υπόλοιποι . Ίχνη πάντως ελαφριάς λάξευσ·ης πάνω στον πυθμένα του βράχου στις 
θέσεις που έπρεπε να υπάρχουν οι πεσσοί δηλώνουν την όπαρξή τους (Σχ. 3-4, Εικ . 
2). 

Μια τρίτη σειρά στηριγμάτων υπήρχε ίσως ακόμη δυτικότερα. 'Ενας πλακοει
δής δόμος in sitιι και ένα.ς ακόμη εγκλωβισμένος μέσα σε νεότερο τοίχο ·ήταν ίσως 
β

, , 
ασεις στηριyματων. 

Οι πεσσοί πρέπει να ανήκουν στην αρχική φάση κατασκευής του κτιρίου το οποίο 
αργότερα επιδέχεται αλλαγές: 

Δύο πεσμένοι σφόνδυλοι ημίεργων κιόνων, ύψους 2 μ. περίπου ο καθένας και 
μέγιστης διαμέτρου 0,56 μ. -ο ένας σώζει και το μάρτυρα για τη λάξευση των 
λ , , Θη , ' ' θ ' 'ζ y υφων- που ενσωματω - καν σε ενα μεταγενεστερο τοιχο πι ανοτατα προορι ο-

νταν να χρησιμοποιηθοόν στον ίδιο χώρο, γιατί το μέγεθός τους καθιστούσε δύσκολη 
τη μετακίνηση και τη μεταφορά τους από αλλού. 

Ένας τοίχος σε σχήμα Γ στη συνέχεια του ανατολικού τοίχου του διαδρόμου Ζ, 
λλ ' ' λ ' ' 'ζ ι ~ ι ι α α μικροτερος σε π ατος και ο οποιος συνεχι εται αναμεσα στους ουο νοτιους 
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Σχ. 3. Κάτοψη υπόστυλου οωμοιτίου Ε. 
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Σχ. 4. Κοιτά μήκος τομή όπου οηλώνετοιι η υψομετρική σχέση της πισίνας κοιι του 8ωματίου 
Ε. 
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πεσσούς, διαιρεί τον ενιαίο χώρο του δωματίου. Το δυτικό τουλάχιστον τμήμα του 

ανήκει. σαφώς σε δεύτερη φάση, αφού είναι θεμελιωμένο ψηλότερα πάνω στο δάπεδο 

του δωματίου . Ένα άλλο τοιχάριο χολλά στη δυτική παρειά των ΝΔ πεσσών. 

Υπάρχουν και άλλα. μικρότερα θεμελιωμένα στο βράχο. Όλα είναι κατασκευασμένα 

από μικρούς ημικα.τερyοισμένοuς λίθους . 

Μια νεότερη μεγάλου μεγέθους κατασκευή, η οποία για να γίνει καταστρέφει τη 

μορφή του υπάρχοντος κτιρίου χωρίς να. το χρησιμοποιεί σαν υποδομή, ορίζεται από 

τους τρεις ποιχείς τοίχους -ο ένας με τους ενσωματωμένους ημίερyοuς σφονδύλους. 

Έχουν λοξή κατεύθυνση σε σχέση με το υπόστυλο χτίριο και σχηματίζουν ένα 

μακρόστενο ορθογώνιο χώρο, ο οποίος συνεχίζεται ανατολικότερα καταπατώντας και 

τμήμα του ανοιχτού χώρου της αυλής. Το ανατολικό του όριο δεν έχει βρεθεί αχόμα, 

επειδή συνεχίζεται ανατολικότερα στο άσκαφτο τμήμα. Το ανατολικό του τμήμα 

είναι διαρπαγμένο :χαι διερευνήθηκε μόνο από τη σωζόμενη χοίτη θεμελίων πλάτους 

1,30-1,65 μ. χαι ύψους 0,10-0,16 μ. 
Οι τοίχοι του νεότερου αυτού ορθογώνιου είναι πρόχειρα χ.ατασχεuασμένοι 

χωρίς καλά ενωμένους αρμούς και με υλικό σε δεύτερη χρήση. Ο βόρειος πατούσε 

εν μέρει πάνω στο δάπεδο, ενώ ο δυτικός το κατέστρεψε για να θεμελιωθεί 

βαθύτερα. 

Το δωμάτιο Ε, ιδιαίτερα στο βόρειο τμήμα του, σώζει σε αρκετή έκταση τα 

δάπεδα. Πρόκειται για σκληρό πατημένο χώμα με υπόστρωμα λατύπης. Στο βόρειο, 

βαθύτερο μάλιστα τμήμα του χώρου, όπου έγινε μια διερευνητική τομή σε βάθος, 

διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν δύο επάλληλα. δάπεδα με λατύπη κοιι ένα βαθύτερο 

-απλή επικάλυψη πηλοχώματος πάνω στο βράχο. Ανάμεσα σ' αυτά μεσολαβούσε 

στρώμα στάχτης. Τα δάπεδα αυτά αγκάλιαζαν και τους πεσσούς των οποίων η 

κατασκευή είχε προηγηθεί. 

Χαρακτηριστική είναι χαι η σύσταση της λατύπης. Η ψηλότερη στρώση δαπέδου 

περιέχει ανάμεικτη λατύπη άσπρου ασβεστολίθου και yκριζόμαυρου λίθου ο οποίος 
συναντάται και στην παρακείμενη πισίνα· οι δόμοι που βρίσκονται στο περιχείλωμα 

της πισίνας είναι κατασκευασμένοι από τον ίδιο γχριζόμαuρο λίθο. Είναι πολύ πιθανό 

ότι η λατύπη που χρησιμοποιήθηκε στο δωμάτιο Ε είναι αποτέλεσμα της επεξεpγα-
, ζ Ι ~ I ι ι f ~I ζ , 

σιας των γκρι ομαuρων οομων της πισινας και χατοι συνεπειοι κεροι οuμε ενα 

σημαντικό χρονολογικό στο ιχείο γιοι τη σύγχρονη κατασκευή χαι των δύο. 

Δυτικά των πεσμένων κιόνων το δάπεδο σώζεται επίσης σε χαλή κατάσταση (το 

ψηλότερο). Υπάρχει όμως η εξής ιδιομορφία· πάνω στο δάπεδο υψώνεται ένα κατα

κόρυφο κονίαμα ύψους 0 ,10 μ. το οποίο δε ντύνει ένα τοίχο από λίθους ή πλιθιά, 
αλλά απλώς σκληρό χώμα (Ειχ. 3 ). Ίσως πρόκειται απλώς για ένα χαμηλό πάγχο, ο 
οποίος έγινε λίγο αργότερα πατώντας πάνω στο δάπεδο που συνεχίζεται χάτω από 

αυτό. Το κονίαμα πάντως αυτό είναι παράλληλοι τοποθετημένο με το δυτικό τοίχο 

του δωματίου Ε. Ένα μικρό τοιχάριο κάθετο στο δυτικό τοίχο, αν έγινε για να. 

συγκρατήσει τον πάγκο δεν μπορεί να. βεβαιωθεί , μια που έχει μικρό μήκος και δε 

βρίσκεται σε περασιά με το κονία.μα.. 
(\ ' ' ,. 
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παρουσιάζει μια προχειρότητα κατασκευής που δεν ταιριάζει σε μνημειακή αίθουσα, 
π.χ. στο βόρειο τμήμα του η ανατολική παρειά του βράχου δεν έχει λαξευτεί κάθετα 
σε σχέση με τον πυθμένα:, αλλά έχει μια έντονη κλίση περιορίζοντας στη ΒΑ γωνία το 
δάπεδο και αποκλείοντας κάθε δυνατότητα επένδυσης του βράχου με κάποιο κονίαμα. 

Ακόμη ανάμεσα στους δύο πρώτους από τα νότιοι δυτικούς πεσσούς υπάρχει ένας 
λάκκος λαξευμένος στο βράχο, με κατωφερή κλίση στην ανατολική παρειά του, 0,50 
μ. βαθύτερα από τον πυθμένα του δωματίου, που επίσης πρέπει να ανήκει στην 
αρχική κατασκευή, μέσα στον οποίο είναι θεμελιωμένοι οι πεσσοί. Ο λάχκος που 
περιείχε πλήθος οστράκων, οστά ζώων και μερικά ακέραια αγγεία πρέπει να 
εξυπηρετούσε τη συλλογή αποριμμάτων κα:ι αποστράγγιζε κάπως και το νερό του 
.. ,., .. ' ' ' '' ' λ' λ ξ' σαπεοου του οωματ,ιου, οπως φαινεται και απο ενα: τεχνητο αu ακι, που α ευτηκε 

λ ' ' λ ' .. λ' ' λ' .. ' στην επικ ινη πα:ρεια του α:κκοu για να οιευκο uνε ι τη ροη ιγων uοα:των. 

'Οσον αφορά. τη χρήση του χώρου αυτού και τη σύνδεσή του με τους παρακείμε
νους χώρους έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής: 

Χρονικά η κατασκευή της πισίνας και του υποστύλου δωματίου πρέπει να είναι 
περίπου σύγχρονη. Τουλάχιστον εντάσσονται στο ίδιο πρόγραμμα εργασιών διαμόρ
φωσης των χώρων γύρω από αυτήν. Η άμεση γειτνίασή του με το χώρο της πισίνας 
και η λάξευση του βράχου ώστε ο πυθμένας του να ευθυγροιμμισθεL περίπου με το 
δάπεδο διακίνησης των λουομένων στην πισίνα, θα οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι το 
δωμάτιο Ε ηταν ένας μνημειακός ορατός χώ.ρος συνδεόμενος άμεσα με την πισίνα. 

Η ερμη~εία: αυτή έχει αδυναμίες στα εξής σημεία: 
1. Μολονότι μεταξύ του χώρου της πισίνας και του δωματίου Ε υπάρχει ο 

ενδιάμεσος κοινός τοίχος με διπλή σειρά. δόμων, πουθενά. δεν μπορούμε να αναγνωρί
σουμε με ασφάλεια πρόσβαση προς το χώρο της πισίνας. Ένα μικρό άνοιγμα στα 
νότια οφείλεται πιθανότατα σε αφαίρεση δόμων του τοίχου, ο οποίος άλλωστε σ' όλο 
του το μήκος έχει λιθολογηθεί πολύ. Πρέπει να δεχθούμε δηλ. ότι ο ενδιάμεσος τοίχος 
ήταν συμπαγής και το δωμάτιο Ε δεν επικοινωνούσε άμεσα με το χώρο της πισίνας. 

2. Η προχειρότητα στη λάξευση της παρειάς του βράχου, όπως προαναφέρθηκε, 
σε συνδυασμό με το λάκκο ανάμεσα στους ΝΔ πεσσούς σαφώς δείχνει ότι δεν 
πρόκειται για ένα μνημειακό, ορατό, πολυσύχναστο χώρο, αλλά γιοι ένα δευτερεύοντα. 

3 . Η πα:τούρα στην ανατολική και νότια παρειά λίγο χαμηλότερα: από την άνω 
επιφάνεια των πεσσών σε συνδυασμό με τη λάξευση του βράχου θα δικαιολογούσε 
ύπαρξη ενός υπόγειιου χώρου, όπου το δάπεδο του ισογείου -στο ίδιο επίπεδο με 
αυτό της παρακείμενης αυλής- θα ήταν από ξύλινες σανίδες, που θα: πατούσαν στην 
πατούρα και στους πεσσούς. 'Εχουμε δηλαδή και εδώ την ίδια κατασκευαστική αρχή, 
που συναντήσαμε καχι στο διάδρομο Ζ, μόνο που, επειδή ο χώρος είναι μεγάλος για τη 

, ξ ,., .. , .. , ζ, ' , στηρι η των σανιοων του σοιπεοου του ισογειου, χρεια οτα:ν εκτος απο την περιμε-

τρική πατούρα και το γεφύρωμα των αποστάσεων με τους πεσσούςs. 
Η χρήση του υπόγειου χώρου παραμένει ακόμη ανοιχτό πρόβλημα:. Το πλήθος 

5. Η απόσταση "'"άμεσοι στους πεσσούς είw;ι 2,20 μ., ενώ από τους πεσσοός στην περιμετρική 
πατούρα είναι 1,40 μ. στα ανατολικά και 2,10 μ. στα νότιοι. 



' 'λ β ' ' . λλ' ' ' λλ ' των οστρακων μεγα ων α αφων αγγειων , πο α απο τα οποια συγκο ουνται σε 

μεγαλύτερα κομμάτια, - βρέθηκαν και αρκετές ενσφράγιστες λαβές αμφορέων

αλλά και μικρών, όπως πινακίων, κανθάρων, σχυφιδίων, λυχναριών, που βρέθηκαν και 
κάτω από τα δάπεδα και στις βαθύτερες επιχώσεις θα συνηγορούσε στην υπόθεση ότι 
ο χώρος ήταν αποθηκευτικός και μάλιστα αποθήκη υγρών, που θα εξυπηρετούσε τις 
ανάγκες των ενοίκων της αίθουσας που θα υπήρχε πάνω από το υπόγειο. Δεν 

αποκλείεται όμως να σχετίζεται και με το υδραυλικό σύστημα της πισίνας πράγμα 

που ελπίζουμε ότι θα διαλευκανθεί με την επέκταση της ανασκαφής βορειότερα. 

'Οσον αφορά τη χρονολόγηση των χώρων η πρώτη διερεύνηση του αρχαιολογι

κού υλικού, μας δίνει για το δωμάτιο Ε τα εξής στοιχεία: 

1. Ένα. σχεδόν ακέραιο μυροδοχείο με φοvσκωτή κοιλιά και κοντή βάση χωρίς 
πόδι, που βρέθηκε στον πυθμένα του λαξευμένου βράχου, στο πηλώδες δάπεδο, μπορεί 

να χρονολογηθεί στο τέλος του 4ου ή αρχές του 3ου αι. π.Χ.6 (Εικ. 4). Από το ίδιο 
επίπεδο πάνω στον πυθμένα περισυλλέχτηκε και ένα χάλκινο νόμισμα Κάσσανδρου7 • 

2. Στα βαθύτερα στρώματα της επίχωσης του λάκκου, βρέθηκε ανάμεσα στους 
πεσσούς ένα ακέραιο άβαφο λυχνάρι που μπορεί να χρονολογηθεί στο τέλος του 4ου ή 

αρχές του 3ου αι. π.Χ.8 (Εικ. 5). Στην ίδια επίχωση βρέθηκε και ένα νόμισμα Αλέ

ξανδρου Γ ' 9 • 

3. Στο βόρειο τμήμα του δωματίου Ε, στο υπόστρωμα του βαθύτερου δαπέδου 
με λατύπη, βρέθηκε άλλο ένα νόμισμα Κάσσανδροuιο, το πάνω μέρος θασίτικοu 

αμφορέα με ενσφράγιστη λαβήΙΙ και ψαροπινάκιο12 (Εικ. 6) που μπορεί να συγκριθεί 
με αυτά :rης αθηναϊκής αγοράς του δεύτερου μισού του 4ou αι. Πάνω από το δάπεδο 
αυτό στο στρώμα στάχτης βρέθηκε επίσης νόμισμα Κάσσανδρου και δύο ενσφράγι

στες θασίτικες λαβέςΙ3 αμφορέων (Εικ. 7), που έγιναν επί των αρχόντων Μενέδημου 
και Δέαλκου, δηλαδή χρονολογούνται στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. 

6. Σωζ. ύφοι; μυρο8οχείου 0,06 μ. Πρβ. U. Henberg, Die Keramik des Κabiriorιs, Das Κabirenheili
gtιιm bei Theben, ΠΙ ( 1982) 746, Σ. Δpούyου - Γ. ΊΌυpάτσοyλου, Ελληνιστικοί λαξευτοί τάφοι Βέροιας 
(1980) Π 2155, πίν. 64. Η χ. Δρούγου με την οποία συζήτησα το πρόβλημα χρονολόγησηζ του μυρο8ο
χείου και του λυχναριού επεσήμανε ότι αυτά μπορούν να χρονολογηθούν το αργότερο μέχρι τα μέσα του 

3ου αι.. π.Χ. Για τις παρατηρήσεις της την ευχαριστώ θερμά. 

7. Πρβλ Collection R. Η. Evelpidis, Sylloge Nιιmmorum Graecorum 11 (1975). 
8. Το λυχνάρι, ύψόvς 0,023 μ., είw.ι.ι αγάνωτο χωp(ζ βάcη και λαβή, πρβλ Agora IV αρ. 421. Ο 

τύποι; είναι παλιότεροι;, αλλά επιβιώνει για μεγάλο 8ιάστημα. Πρβλ. ακόμη Κ. Δεσποίνη, ΑΑΑ 13, 
1980, 207, ειχ. 8, Olynιl1us V, αp. 18, π(ν. 197. 

9. Πρβλ. Collection R. Η. Evelpidis, ό.π. αp. 1406. 
10. Πρβλ. Collection R. Η. Evelpidis, ό.π. αρ. 1413, 1414. 
11. Η σφραγίδα τ·ηι; λαβής έχει παράσταση ενός σχύφου και την επιγραφή ΘΑΣΙΩΝ. Ακόμη 

~ 'ζ ' ' ' οιασω ει ιχvη του ονοματοι; του αρχοντα. 

12. Βλ. Agora ΧΙΙ αρ. 1071. Δ,αμ. μελαμβαφούς ψαpοπιναχίου από Πέλλα. 0,19 μ., ύψος 0,027 μ. 
13. Το ένα σφράγισμα φέρει παράσταση μισοφέγγαρου χα, επιγραφές πάνω ΘΑΣΙΩΝ και κάτω 

Μενέ8ημος. Βλ. Α. Μ. και Α. Bon, l.es timbres amphoriques de Thasos, Ει. Thas. IV, (1957) αρ. 1155 και 
Μ. Debidour, Reflexions sur les timbres amphoriques thasiens, BCH, Supp. V 1979, 331. 

Το 8εύτερο, που σώζεται μόνο το δεξί τμήμα του, φέρει τμήμα ενός χά8οu χαι τμήματα των 

επιγραφών πάνω Θ[ΑΣΙΩΝ) κάτω ΔΕΑ[ΛΚΟΣ]. Βλ. Debidour, ό.π. 311. 
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Ι , Ι λ Ι Ι 
Με τοι ποιροιποινω στοιχειοι μποροuμε νοι χρονο οyησοuμε την κοιτοισκεuη του 

δωμοιτίοu Ε στο τέλος του 4ou οιι. π.Χ. , δηλοιδή στην περίοδο της βασιλείας του 

Κάσσανδρου, κατά την οποία σημειώθηκε μεγάλη ανοικοδόμηση σ' ολόκληρη την 

Πέλλοι14• 
Πάντως το δωμάτιο Ε δεν πρέπει νσ. χρησιμοποιήθηκε yισ. πάροι πολλά χρόνισ.. 

Το νεότερο ορθογώνιο χτίριο, που με την χατοισκεuή του χσ.τάστρεψε το πσ.λιό, 
πρέπει νσ. χσ.τσ.σκεuάστηκε στον όψιμο 3ο αι. π.Χ. Ένα νόμισμσ. του Δημητρίου Β Ί5 
στο σκάμμσ. θεμελίωσής του δίνει ένα terminus post quem γιοι τη χρονολόγησή του. 

l\-1ιοι τελεuτσ.ία φάση χρήσης του χώρου στοι μετσ.βuζσ.ντινά χρόνιοι δηλώνουν τοι 

εφuα:λωμένα όστρακα: που βρέθηκαν ςττσ. ψηλότερα στρώμσ.τα των επιχώσεων. 

Η χρονολόγηση των υπόλοιπων δωμσ.τίων γύρω από την οιuλή δεν είναι δuνοιτή 
επί του πσ.ρόντος, εφόσον δεν περσ.τώθηχε η οινσ.σκαφιχή έρευνα. Πρόσθετη δuσκολίσ. 
είνσ.ι η δημιοuρyίσ. οικισμού στσ. βuζσ.ντινά χρόνιοι, ο οποίος χσ.τάστρεψε παλιές 

' Μ ' ~Ι ' , θ, , λ , 
μαρτuριες. ε αuτον σuνοεοντσ.ι νεοτερσ. τοιχαρισ. χσ. ως και οιρχετσ. εφuα ωμενσ. 

όστρακσ. . Από ορισμένα όμως εuρήματσ., όπως ένσ. νόμισμα Δημητρίου ΠολιορχητήΙ6 
που βρέθηκε σε στρώμα καταστροφής κερσ.μιδιών, κσ.ι τη σχέση των χώρων με τους 
γειτονικούς, θσ. μπορούσαμε νοι πούμε ότι μια χρονολόγηση στο τέλος τοu 4ou αι. π.Χ. 
ή στο πρώτο μισό του 3ou για την κσ.τασκεuή των δωμσ.τίων δεν είνοιι μσ.κριά 

σ.πό την αλήθεισ.. 

Έδεσσα, Β. Μισαηλίδοv-Δεσποτίδου 
Εφορεία Κλασικών Αρχαιοτήτων 

14. Πρβλ. Robertson, JHS 85, 1965 . 
15. Πρβλ. Η. Gaebler, D ίe antiken Mϋnzen Nordgriechenlands 1112 (1935) αρ . 13 πίν. 31. 
16. Πρβλ. Coll. Evelpi<l ίs, ό.π. αp. 1126. 



ΤΗΕ PALACE OF PELLA 
ROOM V/ITH ΤΗΕ COLUΛ'INS 

by V. MISAEUDOU-DESPOTIDOU 

Α ro,v of rooms occupying the ,vestern and southern sides of an ορeη courtyard 
were discovered in this section of the palace. The northern room, east from the 
s,νimming pooJ is the most important: the rock was cut 0.50-1.28 m. deep for the space 
of the room (9 .5Οχ13 m.). 

This rooms is equipped ,vith columns in the interior. Five pil lars organized in two 
ro,vs were found in situ; they date to the original phase of the building about the end of 
the 4th centυry B.C. Repairs were carried out aftenvards and walls divided the space of 
ιhe room. 

The room was probably the basement of a room whose floor was supported by the 
pillars. Its latest use dates probably to the late 3rd century B.C. 



εJΙ<ΟΝΕΣ 

1. Ανάκτορο Πέλλας. Γενική άποψη από δυτικά του υπόστυλου δωματίου Ε, της αυλής -στα ανατολικά του 

και του δωματίου Α. 2. 'Αποφη από ανατολικά του λαξεύματος στο βράχο για την τοποθlτηση του ΝΑ 
πεσσού. 3. Μερική άποtj,η ανασκαφής από βόρεια, του υπόστυλου δωματίου Ε με τους ημίφγους κίονες και 

το επιτοίχιο κονίαμα in situ. 
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4. Μυpο8οχε(ο. 5. Λυχ•,άρι. 6. ΨοφοπινάΥ,.ο. 7. Λ~ θοισ(τι.κων αμφορiων. 


